

# දුර්ලභ

පාලි ධම්මපදයෙහිලා පිළිබිඹුවන සද්ධාර  
දර්ශනය පිළිබඳ විචාරපූර්වක අධ්‍යයනයක්

ගම්මුල්ලේ පඤ්ඤසාර හිමි

(ශාස්ත්‍රවේදී, ශ්‍රී ලංකා විශ්වවිද්‍යාලය, විද්‍යාලංකාර මණ්ඩපය)

කැලණිය විශ්වවිද්‍යාලයේ දර්ශන ශාස්ත්‍රපති පරීක්ෂණය සඳහා  
ඉදිරිපත් කරනු ලබන නිබන්ධිකාවකි.

ප්‍රවේශ අංකය	48
ව. නි.	
ද. අං. ද.	

1981

උද්ඝාතය.

1. මෙම අධ්‍යයනය වහාම පාලි බමුණු පදයෙහි ලා පිළිබිඹු වන සදාචාර දර්ශනය පිළිබඳ විචාර පූර්වක අධ්‍යයනයකි. පාලි බමුණුපද කාමයේ සංක්ෂිප්ත ඉතිහාසය සහ ප්‍රභවය පිළිබඳව සැකවිත් කඳහන් කරවිත් ප්‍රථම පරිච්ඡේදය ඇරඹේ. ඉන්ද්‍ර-සුරෝ-වීරයන්ගේ සංක්‍රමණ මොහෙත්තේදාරෝ- කර්පතා සංඝත්වය, වේද, මුත්තමණ, ආරාමයක, සහ උපතිමද් විජ්ඣා, ප්‍රථම-සාංඛ්‍ය දර්ශනය, සාංඛ්‍ය දර්ශනය ආදී මුද්‍රදහම සහ බමුණුපදය යුගමය පිළිබඳ අධ්‍යයන සහ කරුණු සෛමුච්චි පරිච්ඡේදයෙහි ලා සාකච්චාවට ලක්වේ. ද්විතිය පරිච්ඡේදය භාරතීය ආචාර්ය ධර්මයන්ගේ ප්‍රභවය සහ සංවර්ධනය පිළිබඳ යොමුවේ. එහිලා අවෙස්ථාව සහ තදික විජ්ඣා, ඝාය්වේද, අචාර්ය වේද, ආදියෙහි පැහැය ආචාර විද්‍යාත්මක සංකල්ප, ඝාය්වේදයෙහි දහවෙති මණ්ඩලයෙහි පැහැය සදාචාර විජ්ඣා සහ ආදී මුද්‍රදහමෙහි පැහැය ඒ භා සමාන්තර ස්ථාන, උපතිමද් ග්‍රහය සහ එම කාලයෙහි පැවති ආචාර ධර්ම, සාංඛ්‍ය දර්ශනය සහ එහි පැහැය ආචාර ධර්ම ආදිය පිළිබඳ සාකච්චාවක දෙ වන පරිච්ඡේදයෙහි ලා අන්තර්ගත වේ. තුන්වන පරිච්ඡේදය මුද්‍රදහමේ ආරම්භය සහ ව්‍යාප්තිය පිළිබඳව යොමුවෙයි. චෛදික දාර්ශනික විජ්ඣා සහ සදාචාර සංකල්ප, චෛදික මහත්ව වාදය සහ ආදී මුද්‍රදහමට අයත් පුද්ගල ප්‍රභේද-ජ්ඣිය, චෛදික විජ්ඣාවේ ලා නිලීතව ඇති අභිතභ්‍යා ධර්මය සහ පැරති මුද්‍රදහමෙහි පැහැය අභිච්ච ධර්මය, චෛදික තීර්ඝානි සංකල්පය, අභිංඝාව පිළිබඳව වේදයෙහි ලා නිලීතව ඇති කරුණු, සිද්ධාර්ථ ගෞතමයන් වහන්සේ විසින් මුද්‍රදහම සොයා ගැනීම,

මුද්‍රාණයේදී මෙහිමායිම දැක්වීමෙන් විවිධ බැලීම, සාකච්ඡා  
 මුහුණදීමෙන් බර්ම සේවාව මුද්‍රාණයෙන් ලා බර්ම - විනය සහ  
 දෙක ලබන ස්ථානය සංගායනා සහ මුද්‍රාණයේ සැකැස්ම සහ බමම  
 පදයේ ප්‍රභාවය ඉස්මතු පරිවිච්චයෙන් ලා සාකච්චාවට භාරය හෙරි  
 ඇත. භාරවන පරිවිච්චය බමමපදය සහ ඒ පිළිබඳව කෙරී ඇති  
 අධ්‍යයන පිළිබඳ විමර්ශනයකට සීමා වෙයි. බමමපදය සඳහා සැරසුණු  
 අවිච්චා දම්පිටියා ගැටපදයන්ගේ සහ බමමපදය අරභයා ඉංග්‍රීසි,  
 ජර්මන්, ප්‍රංශ, ඉතාලි, ආදි භාෂාවන්ගේ සැරසුණු අධ්‍යයන පිළිබඳව  
 මෙම පරිවිච්චය විමසීමක් කරයි. මෙහිලා අප්‍රේමිකයන් අවධානය  
 යොමු වී ඇත්තේ මුස්ලිම් වර්ෂ 1840 සිට මේ දක්වා කෙරී ඇති  
 අධ්‍යයන පිළිබඳවයි. බමමපදය සහ තදිය ව්‍යාප්තිය පිළිබඳව විමසීමක්  
 පස්වන පරිවිච්චයෙන් ලා කෙරී ඇත. පෙරවාදි බමමපදය, කෙරු-  
 ජ්චි බමමපදය ප්‍රාක්‍රීකා බමමපදය පිළිබඳව මෙහිලා සඳහන් වෙයි.  
 අනෙක් ලෙස දේශගුණයේ ලා බමමපද පාඨ සඳහන් වී තිබීම, බම  
 පදය සහ දෙවන පැවිස් රජ දවස පැවති සමාරය වනමිච්චා රජු  
 සමයෙහි මුද්‍රාණය ග්‍රන්ථාරාථ වීම, බමමපදය සඳහා සැපයී තිබුණු  
 හෙලවුනා බමමපදවිච්චා කථාව, සහ දම්පිටියා අවුලා ගැටපදය, පිළිබඳ  
 මුහුණ සංස්කරණ පිළිබඳව මෙහිලා සාකච්චා වෙයි. හයවෙනි පරිවිච්ච-  
 යෙන් සම්ප්‍රභාවය සහ සදාචාරය ගන, ආචාර විද්‍යාත්මක සංකල්ප,  
 ඉතා සවිස්තරව බමමපදය ආශ්‍රයෙන් සාකච්චාවට ලක්වී ඇත. සත්-  
 භාවය සහ සදාචාරය අතර බමමපදය ගෙනහැර දක්වන සම්බන්ධතා  
 ගසක් මෙහිලා උදාහරණ සහිතව සාකච්චාවට ලක් කෙරී ඇත. හත්වෙනි  
 පරිවිච්චය ව්‍යාප්ත බමමපදය ඉපි දක්වන ලැබෙනමනෝවිද්‍යාත්මක පසු-  
 විම පිළිබඳව අධ්‍යයනයක් ඉදිරිපත් කෙරෙන්නකි. මනෝවිද්‍යාව සහ  
 පුද්ගල වර්ධනය, මනෝවිද්‍යාව සහ පුද්ගල ක්‍රියා, පුද්ගල ආශා, අභිප්‍රාච  
 සහ වේගතාව, පුද්ගල ක්‍රියාවේ ලක්ෂණ, පුද්ගල ආශා

පුද්ගලයා සහ ස්වදේශික, සැර අපේක්ෂාව , පුද්ගල විවාරක, පුද්ගලයා  
සහ ස්වදේශික මෙම පරිච්ඡේදය තුළ සාකච්ඡාවට ලක් වෙයි. අවසාන  
පරිච්ඡේදය සඳාචාර සංවර්ධනය පිළිබඳව යොමු වේ. පුද්ගල සඳාචාරය  
අනුක්‍රමයෙන් සංක්‍රමණ වීම, ආශාසන-බද්ධ සඳාචාරය, වාරිත්‍රාසුඛද්ධ  
සද්ගුණ, භාදය සාක්ෂිය, ආදී කරුණු මෙහිලා විමසීමට ලක් වී ඇත.  
තවද වෙති පරිච්ඡේදය සඳාචාරය සහ නියාමක බර්ම විමසීමට ලක් කරයි.  
නියාමක ක්‍රම සංකල්පය වෛදික සුගයේදී ප්‍රභවය වූ ආකාරය, ඒ  
පිළිබඳව ආදී මුද්දනමෙහි පෙහෙස සමාජකර සංකල්පය, සඳාචාර  
නියමය ක්‍රියාත්මක වන ආකාරය, පැවිදිවීමේ මූලික අභිප්‍රාච්ච, දමුවම,  
සඳාචාරය සහ දේශපාලනය යන කරුණු තවද වෙති පරිච්ඡේදය තුළ විමසීමට  
ලක් කෙරී ඇත. දැනට වෙති පරිච්ඡේදය පුද්ගලයා සහසමාජය පිළිබඳ  
කැරෙහ අධ්‍යයනයකි. සඳාචාර විවිධයේදී සාමන්තිකපසුබිමක් ආවරණයෙහි  
පැහෙස සඳාචාර දර්ශනයට අසාත් පසුබිම, බොදධ සමාජයේ සැකැස්ම  
බොදධ සුගයේ පැවිති ජනපද සහ රාජකාර පුරවැසියා සහ මෞර සමාජය,  
මමත්වය ආදී කරුණු මෙහිලා විමසීමට ලක් කෙරේ. එකොළොස්වෙනි  
පරිච්ඡේදය අයිතිය යුතුකම සහ යුතුකම සංකල්පය පිළිබඳ අධ්‍යයනයකි.  
අධ්‍යාපනයට ඇති අයිතිය, නිදහසට ඇති අයිතිය, සංස්කෘතියට ඇති  
අයිතිය, විවිධයට ඇති අයිතිය, ආදී විවිධ අයිතිවාසිකම් සහ යුතුකම් එකො-  
ළොස්වෙනි පරිච්ඡේදය තුළ සාකච්ඡාවට ලක් කරන ලදී. දොළොස්වෙනි  
පරිච්ඡේදය සඳාචාරය ප්‍රඥාව, භාෂාව සහ මුදිවරයා පිළිබඳව කැරෙහ  
විමසීමකි. සඳාචාරය බොදධ ප්‍රඥාවේ පදනම බවත් මෙහිලා ගෙනහැර  
දැක්වී ඇත. බොදධ සඳාචාර විත්තා ඉදිරිපත් කිරීමේදී තව සංකල්ප  
ඉදිරිපත් කිරීම සඳහාත් සඳාචාර නිරැක්ති කල්පය සඳහාත් භාෂාව උපයෝගී  
වන අසුරු මෙහිලා විමසීමට ලක්කොට ඇත.

---

මුහුණත වනාහී ආහසේ පරිපූර්ණව තැනැත්තා බව බමමපදයේ පැහැප  
 අදහසයි. එම අදහස මුහුණතේ දැකිය හැකි පාරම්පරික විශ්වාසව  
 පවතී බවද මෙහිලා පෙන්වා දී ඇත. දහතුන්වෙනි පරිච්ඡේදය මෙම  
 නිබන්ධනාවට අයත් නිගමනය වෙයි. එහිලා මෙයට අයත් පර්යේෂණ  
 කළ කැරෙහ විවිධ අංශ පිළිබඳ සඳහන් වෙයි.

*[Faint, illegible text, likely bleed-through from the reverse side of the page.]*